
Jesensko sovkarije jnniii ii n muuiTniiiii iiuituTiuinHanu »BiHii itmiitiHiiHiKni iiiuiuiiiHiniHfHHmHtiiiHuciuniHnifiniii  iuntimHinii iiuimiii nttftim 
Popoldne siredi oktobra. Sonce nima več 

sile. a greje še prijetno Visok gozd blizu 
majhne goščave se koplje v zlatorrumern 
barvi listavcev pomešani s prijetnim zele-
nilom iglavcev. Povsod tišina. Čuje se le 
ščebetanje po borkievju pasočih se siničk 
in šuštenje v vrtincih padajočega odmrlega 
listja. 

Pod srednje velikim drevesom staji ob 
gošči precejšnja uta iz smrečja z zadelanim 
vhodom, da se z nobene strani ne vidi v 
uto. Drevo je vejasto. a veje so pnetreblje-
ne skoraj do vrha. Kar jih je bilo odveč, so 
odsekane pri deblu, vendar segajo ostale še 
na vse strani. Nimajo pa več vejic in listja, 
a do konca niso očiščene ker bi se jih sicer 
ptice bale. Veje so nasekane. Naseke so 
slab pedenj narazen 

Prostor okrog ute je prečiščen, da ni 
rašča pregosta Kar je srednjega ailii mlade-
ga drevja in kolja, je pri tleh nasekano, da 
ostane pripognjeno. Tudi tu se vidijo na-
seke kakor na vejah prej omenjenega dre-
vesa. 

Z očiščenega prostora so otrebka zavfe-
čeni na s tran. 

Ura gre na tiri. Z nasmejanimi očmi pri-
korakata po gozdni stezi k uti ptičar ja, vza-
meta iz nahrbtnika zvito zajčjo kožo im 
jemljeta iz nje med nepretrganim zavija-
njem limanice. Zavijati jih je treba, da se 
lim ne zatrga im ga ne odnese kaka limanica 
preveč na škodo druge. 

Limanice začneta nastavljati v naseke ve-
likega drevesa od vrha do ute. tako da leže 
v približno enaki razdalji in tako da pri-
mejo priletelega ptiča na obeh straneh te-
lesa. 

Ko opravita svoje delo na drevesu, posta-
vita Limanice še po nasekanih drevescih im 
kodih okrog trte. 

Nato se skrijeta v uto in počakata malo. 
Starejši potegne iz žepa iz dveh Idimčkav na 
ta način narejeno piščalko, da se vtakne v 

zarezo, ki jo ima eden od kfinčkcv  na sreda, 
drugi z na tanko ostrgano črešnjevo kožo 
ovit klin ček. 

Piščalka se oglasi in zavpije kakor sova. 
Počasi se oglaša in oponaša sovo z zapored-
nim dvakratnim, trikratnim skovikamjem. 
Kar se spreleti in zadere šoja. Njej odgo-
vori druga in kmalu jrih vrešči ter hrešči 
precej po drevju okrog ute. Vmes regečejo 
srake, ščekajo kosi, zvonkljajo s svojim ciu, 
ciu. ciu siinice. Tudi kaka vrana se pripodi 
v polkrogu im se zadira nad uto. Vse se 
buduje nad sovo, ki jih izziva s svojim ogla-
šanjem iz ute. 

Tu čofne  prva šoja zvezana z liimancami 
na uto, za njo. druga, tretja tudi po dre-
veščkih in kotlih okrog ute nastavljene lima-
nice opravljajo svoje delo dobro. Da bi je-
zečih se šoj' ne prepodil, skoči ptičar, ki 
ne piska iz ute šele, ko jih je primerno šte-
vilo na tleh. pobere naglo naslovljene šoje 
jih pomori in pusti živo le ono, ki najbolj 
kriči. S plenom in. z zadirajočo se šojo se 
skrije spet v uto. Soje so se sicer porazgu-
bile po bližnjem drevju, a vpitje njihove 
tovarišice jih zopet privabi na limance Kri-
čati pa ne sme žalostno, ker svari s tem 
svoj rod. da ne gre blizu. V tem primeru 
jo je treba umoriti in dražiti ponovno s 
piščalko. 

Srake in vrane niso tako drzne kakor Soje. 
Najrajši letajo okrog ute regečejo in kra-
ka jo ter odganjajo še druge ptice. Rade se 
p<a ujamejo brinovke. drozgi, ščinkavci im 
druga drobnjad. Pevkam očisti ptičar perje 
od lima ter jih izpusti., če jih ne potrebuje 
za svoje kletke. Sploh ne lovi iz pridobitnih 
namenov, ampak zaradi uživanja narave in 
zavoljo lovskega razpoloženja. 

Včasih prileti med limanice tudi kak so-
kol v sovraštvu do sove in telebne zvezan 

na tla. Z očmi polnimi živega ognja te gle-
da pripravljen, da te vsak hip kavsne ali 
zagrabi s kremplji 

Ko je že veliko limanie na tlleh, jtih je 
treba pobrati, po potrebi popraviti in na 
novo nastaviti. Tudi oskubeno perje se 
mora spraviti v kraj. 

Do mraka je uspeh vedno mogoč. Ko od-
zvoni zdravomarijo, se nehajo tudi kosi je-
ziti. 

Vzhajajoče fantovsko  sonce im migljajoče 
zvezde pa vzdramdjo razne sove. da začno 

dveh grmičastih zajedavk, ki ae očem se 
moreta skriti med goliimd vejami rednika, 
saj sta zeleni. Pri nas ju imenujejo ljudje 
ptičji ldm enako kakor Nemci Vogeikiab 
(Meben), Vogellleim. 

Zajedavkj rasteta na raznih listavcih in 
iglavcih. To grmičevje je krhka, lahko in 
obdrži zelo dolgo svcnjo zeleno barvo, zato 
je kot božično okrasno zelenje pri Angležih 
zelo cenjeno. Pri nas ga je največ na Do-
lenjskem, kjer verujejo tudii v njegovo za-
ščitno moč pred hudobnimi duhovi 

Sad je okrogel im dozori pri omefti  no-
vembra afli  decembra, pri oh mol ju septem-
bra. Zelo radn ga jedo drozgi, ki skrbe za 
njegovo nazplojevamje. Neprebavljivo seme 
izmetarvajo po vejah dedoma iz kljuna, de-
loma še kaljivo iz sivo jih prebavi J. Zato 

Pokojni Marenkov Fronc Iz Trnovega, eden najbolj vnetih ljubljanskih tičarjev, 
na preži v svoji utici 

h tikati. Brez Strma hužfcne  nad trta, da bi 
si ogledala ogLašu jočo se sestro. V gosto, 
mehko perje se ji zajedo liimanice, da pade 
predte. Velike oči ji odsevajo strah in pre-
senečenje. 

Sovkanje je uspešnejše v popoldanskih 
urah, nekako od treh dalje, kakor zjutraj. 
Izvaja pa se lahko od druge polovice sep-
tembra dotlej, dokler je še listje na drevju 
im ni snega. 

Sovkaš lahko na prostoru, kakor sem ga 
prej opisal, ali v gošči. 

Za en lov potrebuješ do 300 limanie. Do-
ber ptičar si jih napravi sam iz vejic kosta-
njičevja ali brez. Vejice morajo biti vitke, 
nekako poldrugi pedenj dolge. Treba jih je 
csmukati in malo spariti. 

Lim se skuha iz ploda omele (Viscum al-
bum L.) alM obmelja (Loranthus Europaeus), 

pravi latmsikS rek: fcorthis  ipse ffibi  oacat 
malimi (drozg si sam izmetava žilo). 

Iz okroglih jagod omenjenih zajedavk, ki 
so zelo lepljive, so si kuhali lim za lov ptic 
že stari Rimljani 

Lim se kuha najbolje v lončenih posodah 
na živi žerjavici. Da se ne pripada, ga je 
treba pridno mešati. Od luščim se mora v 
vodi izčistiti, dokler je še vroč. ker gredo 
takrat luščime rade od njega Le dobro 
opiram lim je dober. Dokler je še gora k, 
vlijemo vanj pri toplem vremenu navadnega 
olja, pri mrzlem pa lan enega, da se ne strdi. 

Šibice, in sicer kar po 40 do 50 naenkrat, 
polijemo z limom, ko je docela mehak in 
se vleče na gosto. V vsako roko ij primemo 
polovico im jih ovijamo, da se popolnoma 
pOliimajo. Shranjujemo jih v usnjatih krpah 
ali v kožah, na primer v zajčjih. Dr. J.  L, 

KAJ  V IEM? K A J m M ? 
461. Kaj je v zoologijl Davidova harfa? 
453. Kateri stranski produkti nastajajo 

pri izdelovanju svetilnega plina iz pre-
moga? 

463. Kaj je entrop«ja? 
* 

464. Cas je denar 
Posamezne točke na sliki a) je treba 

zveaaiti z ravnimi črtami, kakor kaže sli-

ka b). Za to delo potrebujemo svinčnik 
in ravnilo. Kake rešimo to nalogo, da po-
rabimo čim manj časa? 

• 

465. Dva soda cvička 
Vinogradnik ima še dva polna soda do-

brega cvička. Pride gostilničar z večjim 
praznim sodom. Da bi napolnil ta sod, po-
trebuje aJi ves vinogradnikov prvi sod in 
še eno petino drugega ali ves drugi sod 
in še eno tretjino prvega soda. Vsi trije 
sodi držfjo  skupaj 1440 litrov. Koliko drži 
vsak sod zase? 

» • • 
Rešitve nalog 24. t. m.: 
456. Kurje jajce tehta okrog 50 g. 
457. »Most vzdihov« v Benetkah se ime-

nuje tako, ker so obsojenci na poti preko 
tega m-." sta poslednjič videli nebo. 

458. Telesa se s segrevanjem vobče raz-
tezajo ln se z ohlajevanjem vobče krčijo. 
Steklo je slab prevodnik toplote, če drži-
mo stekleno cevko v plamen, postane steklo 
vroče samo na tistem mestu, ki beži nepo-
sredno v plamenu. Drugi deli stekla osta-
nejo hladni in zato raztezanje ni enako-
merno na vse strani; nastanejo napetosti, 
ki raznese jo steklo. Ce hočemo cevko ena-
komerno segreti, jo moramo vrteti, da 
plamen vse dele stekla počasi in enakomer-
no segreva. Enako je s posodo iz navad-
nega stekla, če vlijemo vanjo vročo teko-
čino ali jo postavimo na vročo ploščo. 

459. Kako je lenuh živel? 
Lenuh je postal star 50 let. Od začetka 

19. leta do smrti je preteklo 32 let. Od teh 
je prespal s/8 t. j. 12 let, jedel m pil je 
Vi« t. j. 2 leti, s sprehodi je pregnal yK t. j. 
8 let, z igrami potratil je 3/i« t. j. 6 let, 
v naslanjaču je prezdehal V,6 t. j. 2 leti 
in se je pravemu delu posvetil 2 leti, sku-
32 let. 

* 

460. Rešitev križanke 
Vodoravno: 1. Ljubljana, 8. kojot, 9. ko, 

11. Sud, 12. um, 13. aga, 15. ara, 16. NU, 
17. sin, 18. dJs, 20. ris, 22. il, 23. pol, 25. 
ki, 26. Milan, 28. Apolonija. 

Navpično: 1. loka, 2. uk, 3. bos, 4. ljub, 
5. jod, 6. at(moefera),  7. Alma, 10. ognil, 
12. urnik, 14. ais, 15. air, 18. diva, 19. polo, 
21. sila, 23. pil, 24. lan, 26. Mo(libden), 
27. ni. 

Inserirajfe  v »Jutru« 

MODA IN DOM 
Krznene drobnarije 

Verjemite ali ne — toda neka posebna 
tehnika, kako se nam je dobro obleči, 
obstoja v resnici. Prvo pravilo tega na-
čina je videz, kakor da se nismo posebno 

potrudile za svojo eleganco. Ali z dru-
j gimi besedami: 'zgledati moramo tako, 

kakor da se moramo zahvaliti zgolj slu-
čaju, če je naša zunajost kar se da pri-
kupna. Kajti v pravi eleganci ne sme biti 
nič krčevitega. Toda ta samoumevna ele-
ganca mora nastati le iz mirnega pre-
udarka. Četudi nosimo svoje obleke, plašč 
in klobuke tako brezbrižno kakor cigan-
ka svojega otroka, mora biti vendarle vse 
to natančno izračunano in premišljeno^ 
Bolj kakor kdaj poprej moramo paziti na 
to, da ustvarimo z izbero oblek in barv 
neko enotnost, kajti v sedanjih okolnostih 
ne moremo tako hitro popraviti morebitnih 
zmot kakor nekoč. Drobnarije, ki dajejo 
tej osnovni podlagi svežost in sijaj, ki sta 
ji potrebna, so torej dandanes bolj važne 
kakor kdajkoli. Večinoma se pojavijo te 
drobnarije tu in tam kakor po nekem za-
bavnem naključju in si na skoro tajinstven 
način pridobe splošno priljubljenost., Im. 
tedaj se vse vprašamo: Kako da se že 
prej nismo domislile tega preprostega 
načina, kako polepšati star plašč ali po-
nošeno obleko? Nešteto je drobnarij, ki 
jih letos prinaša moda, nešteto si jih bomo 
same izmislile, kot pobuda pa naj nam 
služi prikupna krznena garnituri, ki si jo 
pripravljajo elegantne Parižanke za prvi 
nastop zimskega mraza. Tu gre za krznene 
dokolenke, krznene rokavice in za rob iz 
enakega krzna na širokokrajnem jesen-
skem klobuku. V ta namen se lahko poslu-
žimo kakih ostankov krzna, ki jih imamo 
doma, garnituro pa lahko izdelamo tudi 
iz cenerega krzna — iz jančka ali kunč-
jih kožic, ki jih ni težko dobiti. 

Nove poslastice iz jabstk 
Jabolčni riž (serviramo ga otrokom na-

mesto mlečnega riža, količina zadostuje za 
4 osebe). % kg drobno razrezanih jabolk 
kuhamo skupno s skodelico poparjenega 
riža in z dovolj vode do mehkega. Nato 
vse skupaj pretlačimo skozi sito in zači-
nimo s sladkorjem, cimetom jn z nekoliko 
nastrganih limonovih olupkov ter še en-
krat prekuhamo. Preden serviramo, vme-
šamo v to riževo kašo še rumenjak, ki smo 
ga dobro razteple v žlici mleka. 

• 

F*ni Jabolčni cmoki. % kg jabolk raz-
režemo v drobne kocke in jim primešamo 
1 jajce, za oreh "eliko kepico masla ali 
surovega masla in toliko moke, da drži 
testo skupaj. Z žlico zajemamo iz zmesi 
cmoke in jih zakuhamo v lahno soljeni 
vodi. Serviramo s sladkorjem in s cimtom, 
lahko pa jih še poprej posujemo s prepra-
ženimi drobtinami. 

• 
Jabolčna pečenka. 30 dkg starega kru-

ha namočimo v vinu ali vodi in ga nato 
zgnetemo v gladko gmoto. % kg jabolk 
drobno nastrgamo in jim dodamo sladkorja 
po okusu, pest opranih rozin in nekoliko 
zmletih orehov. V nizki kožici razgrejemo 
nekoliko olja ali masla ali masti, na to 
položimo lego namočenega kruha, potlej 
Pa jabolčno zmes in končno še ves preostali 
kruh. V skodelici prežvricljamo 3 decilitre 
vode z mlečnim prahom, z 1 rumenjakom 
in jedilno žlico moke ter polijemo s tem 
jed, katero večkrat prebodemo z vilicami, 
da prodre vanjo tekočina. Na rahlem ognju 
pečemo jabolčno pečenko približno 25 mi-
nut, da postane lapo zlatorjava, nato pa jo 
zvrnemo v drugo namazano kožico, da se 
prepeče še na drugi strani. 

Dr. Edvard Pajnič: 

Zdravljenje In mazaštv® med Slovesi 
v preteklih stoletjih 

Melisa, mete je več vrst, in polaji vprav 
čudežno vplivajo. Od polaja (Metha pule-
gium L.) je rečeno poleg drugega: »Kdur 
štima (glas) zgubi, nej polaj va vin na-
govoru«. Polajeva »žgana voda« pa xzme-
či« use sleme (sluz) u persih in jeh stri 
von splavat; stri dobro želodcu, ustavi čez-
dajanje. potolaž gliste.« 

Pri majeronu (Majorana hortensis Much.) 
leči spis med jarim 'n rimskim, kar se 
utegne nanašati na način gojenja. Iz mno-
gobrojnih receptov, tikajočih se inajerona, 
debre misli (Thymus vulgaris L.), žaubel-
na (kadulje: Salvia officinalis  L.) in kon-
čno rožmarina povem le nekatere. Majeron 
kuhat na belmu vinu, stri dobru za use 
notranje bolezni: vodenica, ta suha jetka; 
nekir ni brez nuca, pousod je dober«. »Do-
bra misu in fige  vkop kuhej, voda v grlu 
vli. tu gostu na urat obez, je dobfu  za lon-
gina al bula noter v gerlu«. 

Preseneča, da je uporaba kadulje dokaj 
pičla: »žaubelnova voda kuhana, ž njo gla-
va zmivaj. prežene te male grinte. potem 
lasje rad raseje in so černi«. O rožmarina 
je sklepno pripomneno. da »karkoli se od 
rožmarina naredi arcnije. je use ena žlaht-
na areni je za božast; rožmarinou vele je 
še bulši. kar rožmarin in voda ne zamorta, 
to bu že volu sturluc. 

Od »verha. (Asarum europa^um L.) so 
le korenine, ne pirje za arcnije; uzem dva 
lota verha. den ga Ven firkel  mošta ali 
vina, usak juter in večir en glaš popi, 
prežene vodenica, mišerbost in na tretji 

dan merzelca«. Prav kratek a dober je po-
pis te rastlinice: verh Ima okruglu pirje 
kot kozje repca, samu de ni spodaj erdeče, 
je žlahtnu, spodaj sivu«. Zdi so pa piscu 
sam sebi zaužit premočen »keb samga ku-
hau in piu, da čez«. 

Važna zdravilna rastlina so šentjanžovce 
(Hypericum perforatum  L ) , ki so »vroče, 
sune nature v 2. gradu«. Iz njih se naprav-
Ija po posebnem načinu, Id ga »Arcat« na 
široko opisuje, glasovito »šentjanžov vole«, 
o katerem je zatrjevano: »S tem volem boš 
usaka rana scelu«. 

Prav posebno povzdiguje rastline, ki ra-
stejo malodane ob vsakem plotu in potu 
ter veljajo vobče kot plevel. To so rigelčki 
(Bellis peremnis L.), »ta šerok in ta špi-
čast terpotec« (Plantago medla L. in PI. 
lanceolata L.), gabez (Symphytum offici-
nale L.), metlika (Artemisia vulgaris L.) 
in konderman (Glechoma hederacea L.). 
Dr. Turna nazivi je to rastlino »kopitnik«. 
Cul sem pred leti lz ust starejše žene ime 
soldaški peteršilj, ki je v rabi tudi v za-
grebški okolici (Barle Janko). Dalje so 
navedeni: slak (Convolvus arvemsisis L.), 
petaprstenk (petoprstnik: Potemtilla rep-
tans L.), krvavčnek »krevumlek«: (Cheli-
donium mainus L.) in marava (Polygonuin 
aviculare L.). Od teh rastlin je opisana 
dokaj mično le slednja, od ostalih smatra 
»Arcat«, da jih /itak vsak pozna. O maravi 
prayi: »rase per potih, koder ljudje hodje, 
rase ke po tleh, ima tenke štiblje kot nejt, 
zel vosku podougastu pirje na usak plat 

enga, takp da so dva pa dva uštric, za usa-
kim perjem ena majhna bela rož ca, eno 
ima tri vogle podougastu erdeče seme; 
prešič rad ta trava jed6«. 

Obe vrsti trpotcev sta priporočeni, v ob-
liki prekuhane vode kot uspešno zdravilo 
za »uroč kašel, za use bolečine na plučah, 
iz kterih jetka potler pride« in za ustni 
»mutfer«. 

Pri nas je precej malo znana rutica ali 
kakor jo »Arcat« nazivlje »vinska rutca« 
(»bajmrutza«: Tuta graveolens L.). Ob naši 
morski obali je pogosta rutica skoraj po-
vsem slična vrtni Ruta devaricata Ten. 
Rutica je baje »hladne nature v 1. gradu«. 
»Ta trava jesti s'hladi natura, ozame use 
nečiste žele proč od človeka«. Staršem sve-
tuje: »če se bojiš, de b'ti otroc v kozal: 
oslepili, tok jem od rutce in od plauga re-
granta korenine na urat obež, si te skerbi 
frej«.  Ljudje s preobčutljivimi noso/i naj 
žvečijo svežo rutico, da preženejo iz ust 
nevšečni smrad po zaužitem česnu. Česen 
sam ni tako imenitno pomlajevalno sred-
stvo dandanes. »Arcat« priporoča češenj 
posebno za odpravo glist. Črna redkev <Ra-
phanus sativus L.) naj se na drobno zreže 
in nato »den tiga belga cukra noier, pust 
štirlindvajst ur stat, tu bo stopila ena vo-
da von; ta den v en glaž: tu je ena skrita 
kunšt za ta star kašel ln jetka naplučn 
pregnat; zjutrej na teše ena žlica popi?«. 
Podobna je uporaba hrena (Armoracia ru-
sticana G. M. Sch.). 

Nasveti o uporabi pelina (Arteniisla ab-
sinthium L.), popelnov (Malva alcea L. tn 
M. silvestris L.), ajbeša (Althea officina-
lis L.) in hmelja (Humulus lupulus L.) ni-
so posebno zanimivi. 

Veliki koren (Inula helenium L., sloven-
sko tudi oman), ki ga — po knjigi — imajo 
pogostokrat na vrtovih zasajenega, »uzame 

togota, žalost, da muč želodcu m sežene 
use škodljive fajhte  s človeka«. 

Po elcijanom razume »Arcat« pri nas 
strogo zaščiteni košutnik (Gentiana lutea 
L.). Na Črni prsti in v jugozapadnih dehh 
triglavskega pogorja se redkoma nahaja 
prav slična Gent. symphandra Murb. Ta 
vrsta kaže v razločku s prejšnjo v cvetih 
med seboj zrasle prašnice. Košutnik pred 
nabiralci zaradi svojih silno grenkih ko-
renin nima miru, tako da mu preti popoln 
pogin. Iz teh korenin prekuhana žgana 
voda ozdravlja želodec, sploh »podalše člo-
veku žiulejne, scera use šlome (sluzi) in 
fluse  (toke) po človeku, kar je falanga 
(napačnega). Celo zoper popad po steklem 
psu naj pomaga zdravilo, napravljeno iz 
encijana in sežganega jelenovega roga. 

šmarnic razločuje dve vrsti, divjo tn di-
šečo. Ni težko uganiti po popisu, da meni 
pod »deujo« šmarnieo kostnik (Polygona-
tum Officinale  Ali.). Zanimivo, da se »Ar-
cat« zaveda glede teh rastlin, kakor tudi 
pri »tolahu«, da so vse kolikor toliko stru-
pene, zaradi česar nasvetuje poleg -nanje 
uporabe uživanje v manjših količinah. U 
dišečih šmarnicah celo pravi, da se ne 
smejo drugače uporabljati kakor sežgane. 
Take šele »na vin namoč, štiri .edne po-
tem vinu odli v kotu in žgi; tega vina ena 
žlica noter uzem in šest zdern po«pra; tist 
m esc se ni treba bat, deb'ga boži žiak uda-
ru«. Voda lz korenin divje šmarnice je pa 
»ta nar bolš mitel za use madeže iz člo-
veške kože spraut«. 

O čmeriki (Verartrum album L.) sma-
tra, da je vsakemu znana. Ve za strupene 
lastnosti, ne pa, da poginejo še neizkušene 
lačne čebele, hoteč se poslužiti obilne in 
malo skrite medenčine na zelenkasto b®lib 
cvetih čmerike. Iz čmerlke in mila sku-
hano mazilo odpravi v udih »trgajočo bo-

Priljubljene bluze 
Ali je še katero oblačilo tako priljub-

ljeno in tako vsestransko uporabno, kakor 
so bluze. Okusno izdelano bluzo lahko no-
simo v vsah letnih časih, lahko je splošno 
uporabna, lahko pa si tudi z izrazito do-
poldanskimi, popoldanskimi in večernimi 
bluzami izpopolnimo še tako skromno gar-
derobo. Na skici vam prinašamo troje 
modernih bluz iz različnih tvoriv. Prva, o 
kateri lahko trdimo, da je izrazito dopol-
danska odnosno Smrtna, je izdelana iz 
tople flanele  in ima spredaj koničasto pri-
krojene prsne žepe, globoko položene gube 
in je zapeta z gumb: iz biserne matice. 
Na drugi občudujemo mehko voljnost ža-
meta, ki ga je moda uklenila v stroge 
črte. Tu stisnemo tri gube na životu z 
dvojno prešitim; šivi, ki jih ponovimo na 

oplečku in okoli vratnega izreza. Lepa po-
poldanska bluza, ki jo vidite v sredini 
naše skice, je izdelana iz muslina, lahkega 
kakor oblaček. Sprednji del života je drob-
no nabran, ti nežni nabirki pa druž.jo tri 
zobčasto zarezane šive. 

Kralj alkohol 
Kralj alkohol je navzlic vsemu, kar go-

vorimo o njem, pravičen vladar. Pivci iz 
navade in začetniki so pred njegovimi očmi 
enaki, vsaj količina alkohola, ki učinkuje 
smrtno, je za oboje enaka. Kdor se misli 
za dalj časa brez presledka vdati pitju, raj 
se zaveda, da neke določene količine na 
dan ne sme prekoračiti, kajti v drugačnem 
primeru bi se njegova kri tako »obogatila« 
z alkoholom, da bi pomenilo to njegovo 
smrt. Ta smrtno učinkujoča količina, ki 
je za pivce in abstinente enaka, znaša za 
odraslo 06ebo na dan približno 170 g, kar 
ustreza nekako pol litra žganja. Pri otrocih 
v prvem letu življenja pa učinkuje v istih 
okoliščinah že 11 do 14 g alkohola smrtno. 

Podedovana kratkovidnost 
Znanosti o podedovan ju je uspelo odkriti, 

da je kratkovidnost dedna. Nekdanje nad-
ziranje, da si človek kratkovidnost prilobi 
samo z napornim delom vida, s slabo svet-
lobo itd., je napačno. Podedovana kratko-
vidnost pa se seveda ne očituje v vsakem 
primeru, to je; ni potrebno, da bi bil vsak 
otrok kratkovidnih staršev sam kratkovi-
den. V. tem primeru nosi kal kratkovidnosti 
skrito v sebi in se bo pod nekimi okolišči-
nami spet pojavila na njegovih potomcih. 
To nam pojasnjuje tudi dejstvo, da imajo 
starši z normalnimi očmi pogosto kratko-
vidne otroke. 

Kaj bi bilo treba še izumiti: 
Zvočnik za gluhoneme! 

žast«. Bolj čudna za resnega domačega 
zdravnika je pa siceršna uporaba čmerike: 
»ž nje štupa in šenična meka vkop mišeni 
nastavi, ktira od tega je, cerkne«. Večje 
pomisleke utegne vzbujati nadaljnji recept 
tatinskim ptičarjem: »čmerika, šcnica in 
med vkop kuhej, dej golobam jest, jeh boš 
z roku poloviu, tudi te druge ptice; ktira 
od te šenice je, ta ne more več zletet!« 

šterkovec (Aram maculatum L.) je 
»žlahtnu zelše, ima pa dva al tri peresa 
douge gladke svetle, na ta furm  ket hren; 
v majniku se tu sredne vkop zvije in s*tega 
peresa zdrase ema erdeče štibla ket ena 
sveče, a tu ukratkim use ukop s'pirjem 
ured mine in v'jesen spet požene ena šlib-
lica pouhna erdečih jagod ket ene Češne; 
korenine ima bele ln keb'jih djav v usta 
tok toku peče ket ogen«. Temu skrbnemu 
opisu prav malo ustreza precej drastično 
navodilo: »pirje srtouc in s kravim drekom 
zmejšej, obež gor, ker božast terga in od 
nobene reči ne jejna, od tega bo«. Važen 
za gospodinje je nasvet: »ser v ktirmu so 
červi, med tu pirje polož, boje červi minil 
ln ser bo dober.« » 

Mnogo bolj nedolžna je černaben (černo-
bdnka: Scrophularia nodosa L.), iz katere 
se napravi ja mazilo zoper »bramurje«. 

Od naših praproti omenja »volovi jezike 
(Scolopendrium vulgare Sm.) kot nekako 
univerzalno zdravilo »za kri hladit in po-
merit«. Stupa iz šentjanžovih korenin (slad-
ke koreninice, Polypodium vulgare L ) »pre-
žene use stare mrzle fluse  in use bolezni, 
ktire od strahu in žalosti prideje in pod 
monkulje« (melanholijo), še bolj izvirno je 
nadaljnje navodilo: »Te korenine na kuri 
žup kuhat je ena velika kunšt za otročence, 
jeh čist. njem stri dobra frišna  kri. dobre 
počutke k'pogmerajnu tega sveta; da dost 
mleka in ena lepa farba  in reje«. 


